
PROGRAMMAZIONE E CONTROLLO

Nome ___________________________ Cognome __________________________

In tabella 1 si riportano le informazioni di costo e di ricavo elaborate dall’azienda Company

per predisporre il conto economico consuntivo per l’anno 2018.

Tabella 1
Prodotto

A
Prodotto

B
Prodotto

C

Volume di produzione e vendita 4.500 2.000 600

Prezzo unitario di vendita € 100,00 € 185,00 € 300,00

Costi variabili unitari:

Materie prime € 40,00 € 60,00 € 100,00

MOD € 18,00 € 23,25 € 100,000

Indiretti di fabbricazione € 15,00 € 15,00 € 75,00

Ore macchina necessarie per un unità di prodotto 1 4 2,5

L’azienda ha sostenuto costi fissi di fabbricazione complessivamente pari a 49.500 euro nel

reparto di Officina dove vengono lavorati tutti e tre i prodotti.

Per il reparto di finitura, che viene dedicato in maniera esclusiva alla lavorazione del

prodotto A, sono stati invece sostenuti costi per 18.000 euro.

Nella struttura commerciale hanno operato tre product manager, uno per ciascun

prodotto, ciascuno remunerato a stipendio fisso di importo annuo pari a 20.000 euro.

Infine l’azienda ha sostenuto altri costi fissi comuni generali e amministrativi pari a

150.000 euro.

Domande

1) Si calcoli il costo pieno di fabbricazione dei prodotti utilizzando come base di

ripartizione le ore macchina utilizzate

2) Si costruisca il conto economico aziendale per l’anno 2012 applicando il metodo di

calcolo direct costing evoluto

3) Si stabilisca quale sia il prodotto economicamente più conveniente in assenza di fattore

scarso

4) Si stabilisca se è conveniente accettare di acquistare il prodotto A da un fornitore

cinese ad un prezzo di acquisto unitario pari a 76 euro, sapendo che non sarebbe

possibile eliminare i costi fissi comuni.


